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' Naptár :

Levél egy iróbarátomhoz.
Kedves barátom!

Tégedet- a tollad táplál. Az az aczéltoll , mely elis-
merést szerzett nevednek , szerzi ' tenéked a mindennap i
kenyeret is. Az elismerés még dicsõséggé fokozódhatik ,
de a keny érbõl aligha lesz — kalács. Hiszen magyai
író vagy. Magyar és h ozzá még zsidó. Kétszercsen meg-
áldott az isten , de én tudom , hogy te meg százszor ál-
dod az istent érte. — Ha újra születn él, új ra magyai
szeretnél lenni és — zsidó. Ez utóbbi sokak elõtt külö-
nösen hihetetlennek lá' szik. Hisz hányan menekülnek e
lenézett vallás kötelékébõl és --- oh istenem ! — há-
nyan szeretnének meneküln i ! — Menekülni, de tisztes-
ségei. A zsidó stréberek e^ész serege e problémán töri
a fejét. Ugy látszik , ezekre való tekintettel vetette föl
egy hazai ké pes lap az ugorkaszezon közep én a kérdést :
»j ellemtelensé g-e a vallás változtatása ?« Minthogy eddig
soha senkinek eszébe nem jutott , hogy valakit jellem-
telennek mondjon , ha egyik keresztény telekezetbõi a
másikba átlépett, a leplezett kérdés természetesen csak a
kikeresztelkedést értheti . Nos tehát, nemsokára nyomta-
tásban láthatjuk maj d a hazai talánymeg fejtõ és elõfizetõ
közönsé g véleményét és ha a feleletek száma páratlan
lesz,, ugy a kérdés el van döntve. . . .

És mi ketten , édes, jó barátom, ha a tisztelt talány-
megfejtõk bennünket leszavaznak, mint komoly számba
nem jövõ hátramarad ott rajongók át leszünk adva a
közmegvetésnek. Hogy is ne, hiszen mi legföljebb Bör-
nc-nek, Hcine-nek bocsájtöttuk meg a kikeresztelkedést ,
ezeknek is csak azért , mert késõbb maguk is megbán-

ták tettüket. Pedig nagy embereknek mindent meg kel
bncsájtani. __ nagy szellemek különös kiváltsága ez. De
hogyha például egy közönséges orvos, ki hitsorsosainak
vállán jutott bizonyos magasságra, egyszerre elrúgja
maga alól eddigi alapj át , hogy félfokkal emelkedjék ,
ugy csak szánakozó megvetést érdemelhet. Senki sem
tagadhatja , hogy nálunk jelenleg a törvény be iktatott
elõny ökön kivül, különös társadalmi kedvezményekkel
is iár nem zsidónak lenni.

Ha a'J toL<w- ,'S_cmp.pntja tényleg oly nagy fontos-
ságú a zsidóknál, •ugy'- csodálatos, hogy a kikeresztelke-
dettek száma ' arány lag ' -oly csekély. Mindegyik zsidó,
legyem hárniily. jelentéktelen szerepe a társodalomban ,
határozói t martirj a vallásának. Te ezt legjobban tudod ,
hiszen tanár vagy. Miért nem keresztelkedtél ki annak
idej én ? Hiszen láthatod , hogy a közönség csak most fog
abban dönteni , hogy érintette volna-e tetted jellemedet.
Nem kéne most tolladdal küzdened a betevõ falaiért. Jó
állásban volnál és biztos jövõ várna reád.

De mikor olyan jól esik a tudat : az üldözött val-
lást becsülettel megtartani ! Magasztos ez érzés, mely felér
sok niellõztetéssel, szenvedéssel — mondjuk mi. Hóbort ,
szeszély, fe láldozni a maga, a gyermekei jólétét , a val-
lásért -- fogja felelni a jó zan cs okos elõfizetõk egész
serege annak a lapnak. De ugy-e, kedves barátom, a
szavazásban részt fog varrni az elõfizetõkön kivül még
egy nagy tömeg. Az üldözött orosz zsidók elõtt is fel
van ugyanaz a kérdés vetve, mit a talánymegfejtõ kis-
asszonyok tollrá gva fognak hánytorgatni . . . .  Ez a
300,000 orosz zsidó már felelt a budapest i lap kérdésére
és a koldusbotot választotta.

Az üldözött orosz zsidókról írtál leveledben. Fáj
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szivednek, hogy Magyarorszá g legbátrabb van a könyö-
rületesség munkáj ában. Fáj, hogy nincs vagyonod , hogy
a nagy emberbarát példájára feláldozhasd java részét a
szeretet oltárán.

Csakhogy tégedet a tollad táplál és ez a szerszám
nálunk nem ad fölösleges falatot .

De kedves barátom , ki is várna tõled anyag i ál-
dozatot ! A te filléred nem fo g az üldözötteknek uj ha-
zát szerezni . Más feladat telj esítését kell néked és író-
társaidnak elvállalniuk. Ismeretes a költold elõtt is, hogy
a mi társa dalmunk nem valami adakozó. A dúsgazdag
arisztokraczia és fõpapság ritkán ny itja ki erszényét, ha
jóté konysá gról van szó. A hazátlanná vált orosz zsidó-
kért pedi g Magyarorszá gon egyedül a zsidók adakoznak.
Mert ná lunk a könyörület is felekezeti. Ha az adakozók
névsorát végignézi valaki , nem éppen az orosz zsidók
javára indított gyûjtéseknél , melyeknél a vezetõk nem is
igen kísérlettek meg, hogy más felekezetûek könyörü-
letére apelláljanak , ugy tény leg azt a téves felfog ást
fogja vallani , hogy Magyarorszá gon a pénz a zsidók ke-
zében van . Pedi g nem szorul bizonyításra, hogy ez nem
ugy van. Külföldön a legelõkelõbb keresztények állanak
a gy ûjt ések élén ; mert ott azt tartj ák , hogy a szenve-
dés és a köny örület felekezetnélküli. Az orosz czár,
midõn a zsidókat kiüldözi , nem a zsidó vallást, hanem az
emberszeretet valiásót sérti meg. Ezt még minálunk , hol
azonfelül a jótékony ság csak a hiúság vására, nem tud-
ják megérteni.

«Zsidókért adakozni!)) Hiszen ez nevetséges!Úgyis
minden pénz a zsidóké, hangzik a bujtogatok táborábó l .

A derék református püspök ugyancsak magára fordította
ezeknek haragját. ((Zsidókért adakozni!)) Ilyesmit hogyan
lehet csak. társadalmunkról fel is tételezni , hol ez a szó
«zsidó » a megvetés kifejezésének bevett formája. A «zsi-
dókézi) , «zsidó tõkew , «zsidó saj tó » sat. az elkeseredettsé g
és gyûlölet által alkotott olyan fogalmak nálunk , hogy
még intellí gencziánk is elfogadj a õket. Hát még a legala-
csonyabb néposztály, mely alatt nem derék parasztné-
pünket ér em. A legutolsó tót napszámos is a zsidó felet
állónak tartja magát, ami törvényeink szerint ugy is van .
Tanuja voltam egyszer és élénken emlékembe vésõdött ,-
hogy egy zsidó korcsmáros által kitett részeg czigány,
mint ordította megvetésének, egész erej ével : «nyomor ult
zsidõ !» ((Zsidókért adakozni! )) Es még hozzá orosz zsi-
dókért «Fi donc!» Fintorítj ák orrocskáikat elõkelõ höl-
gyeink , kik a jótékon yság nemtõinek szeretik magukat
neveztetni.

A gyûlölet , mit évszázadok butasá ga szült , pom-
pásan virá gzik. De lásd , kedves barátom , az író ha-
talma nagy. Amit a zsidó Heine megirt azt sok anti-
szemita germán höl gy olvasta élvezettel és még herczeg-
nõk is el tudták felejteni , hogy a «blassc Heinrich»
((zsidó h) Aztán az írók táborában , hál' isten, még nem
ül diadalt az elõítélet. Te közöttük élsz, mig én a prózai
világból csak néha tekintek , mint vendég közéj ük. Be-
szélj velük és tán a te érdemed lesz, ha Magyarorszá g
Író és mûvészvilága megmenti hazánkat az embertelen
közöny vádj ától.

Befo ly ásod és erélyed, mely különösen csodákat
tud mivel ni, ha másokról, és nem magadról van szó ,

Lorm Hieronymus.
— 70-ik születésnapj a alkatmából —

Egy poéta , aki hibás szeme miatt nem gyöny örköd-
hetik a reng õ arany kalász-tengerben , kinek tekintete nem
röpülhet erdõkoszoruzta bérczeken át föl a kékelõ magasba,
nem olvashat a csillagok miriardj ábon , ha estenden lelke
Szárnyra kél. Egy költõ, kinek füle számára egyáltalán
nem létezik a madarak csattogó danája , a kósza szellõ
suttog ása, a patak csörgedezése . . .!

De Lorm, ki f. hó 9-én ülte születésének 70-ik
évfordul óját , ennek daczára a hozzá értõk részérõl méltatott ,
bámult költõje a német irodalomnak. Szeme elõtt 15 éves
kora óta fátyol lebeg és ifj úsá gának hajna lán , a sejtés
korában elvesztette érzékét a hang felfo gása iránt ; ha-
nem azért tud dalolni a szerelemrõl , a kedves hangjáról *
a természet szépségeirõl.

Igaz, hogy iránya fõként bölcselkedõ , s a pessi-
mizmus felé hajló , de hát lehet-e más az, kit beteges
testalkata kora gyermeksé ge óta önmag ára utal t , magába
mél yedésre, csendes szemlélõdésre késztetett , s akitõl
megvonta a természet azon érzékeket , mel yek a poétával
egyre-másra közvetlenül közlik a külsõ benyomásokat ?

Fia a fölületes szemlélõ Lonnban pessimistát lát is,

s ha világfájdalma okát kimagyarázhatónak tartj a is: õ
még sem tartozik Schopenhauer gárdáj ába. Maga tilta-
kozik ellene, hogy oda sorolják , hiszen — ugy irj a egy
levelében — az õ pessimismusa mögött a legtisztább
optimizmus rejtõzik.

Bölcselkedõ költõ a szó legteljes ebb értelmében ;
léte szomorú viszonyai praedestinálj ák erre, s a ki azt
tartja , mint ö, hogy «a tartós szenvedés a lélek számára
az öröklét üdvösségét biztosítja )) , az lényeg ileg nem pes-
simista , mert az öröklét üdvösségében csak az opt imista
tud hinni. Fölfo gásának individualitása e tekintetben már
az általános zsidó világnézethez simul ; mert ime, a zsidó
faj léte is szakadatlan lánczolata a szenvedésnek , de a pessi-
misimu tá plálására alkalmas viszonyok daczára mégis vég
nélkül hisz és bízik — a szebb jövendõben.

Lorm szivével bölcselkedik s azért sokan Lcopar-
dival hasonlítják össze, mig egy m ísik életraj zirója a
legrégibb héber pessimitáknak Hiobnak és Kohelesznek ,
valamint a biblia-irodalom utáni középkorból Jedaja
Penininek modern utódját látja benne.

De reclamálják õt akár az egyik, akár a másik tábor
számára , anny i bizonyos, hogy a természet szépségeit és ha-
tását kitûnõen rajzolja , eleven tollal kritizálja a társadal-
mat, és finoman bonezol , ha a lelket veszi tolla hegyére.



Káros irányban.
Fia a vasárnapi munkaszünet ellen az úgyne-

vezett orthodox zsidók által initiált mozgalom
csakugyan oda akar kilyukadni, hogy a keres-
kedelmi miniszternél kivigyék , miszerint a szom-
bato t ünneplõ zsidó kereskedõk ny itva tart-
hassák boltjaikat és árulhassanak akkor , mikor
a többi kereskedõknek kötelességük üzletüket
zárva tartani : a gondolkodó és felekezete ja-
vát , becsületét igazán szivén hordó zsidónak —
akár megszenteli akár megszegi az a szombat pa-
rancsát — kötelességévé válik , hogy ilyen törek-
vés ellen a leghatározattabban állást f o glaljon és
visszautasítson olyan feltevést , mmtha eféle
eszeveszettségekkel rokonszenvezne.

Az orthodox közvetítõ bizottság feje —- mert
a mozgalom tõle indult ki és az erre való
összes kellékeket az õ irodája szerzi be —
sokkal rafíináltabb , sokkal ravaszabb, semhogy
a legbiztosabban nem tudná , hogy ily en kér-
vénynek eredménye nem lesz^ sõt hogy valószínû ,
miszerint a kereskedelmi miniszter , — amint
ezt már egy ízben a közvetítõ-bizot tság által'be-
jelen tett orthodox rabbikkal tétté — az ilyen
kérvény átnyuj tóit nem is fogadná , mert hisz

könnyû szerrel keresztül viheti azt, mit ajánlok. A mo-
dern jót ékonyság csak cserél, ha jótékony Jótékonysági
bálok és bazárok divato nak, mert ingyen ma már nem
adakozik senki. .E mulatságok költségei nagyobbá'ra fel-
emésztik az adományok j avarészét. Rendezésük pedig
nem író embernek való. Adjatok ki azonban egy emlék-
lapot az orosz zsidók j avára, ez maradandó becsû lesz és
véleményem szerint az eddi g közöny ös elemeket is ada-
kozásra fogja bírni Legyen az emléklap magas írói és
mûvészi színvonalon álló és nem lesz müveit család ,
mely meg ne szerezze. Alakuljon meg az írói és mûvészi
vilá g javából , az elõkelõség fog ékonyabb részébõl a kiadó
bizottsá g és magával fogja rántani az egész országot.

Tegyétek szalonképessé az orosz zsidók iránti em-
berszeretetet.

A ti szellemes közleményeiteken kívül hozzatok
majd az emléklap ban sok nagynevû — bár nem is szel-
lemes embertõl — autogrammot , a kitûnõ mûvészek
rajzai mellett elõkelõ höl gyektõl vázlatokat. Mindezt na-
gyon kedveli a közönség.

Te különben sokkal inkább értesz mindezekhez ,
mintsem, hogy tanácsra szorulnál. A lap czime, persze
majd csak akkor jöhet szóba , ha megjelenése az irány-
adó körök hozzájá rulásával biztosítva lesz . De ha a ma-
gyar író, és mûvészvilá g az üldözöttekért köny örületre
fakad , legyen a kiadandó emléklap czime : «Örök zsidó»
hisz az orosz zsidók szenvedése is csak egy része a
zsidók örök szenvedéseinek.

Budapest , 1S91. augusztus hóban.
Ölel barátod Verus

Amit mond, annak magja mindi g van és a mondaniva-
lóból sohsem fogy ki.

Lorm 1821-ben született Nikolsburgban , honnan szü-
leivel már egy éves korában Bécsbe került. A vilá gváros
nyújtotta elõnyöket azonban nem igen használhatta ki.
Beteges testalkata miatt orvosai még az iskolába járástól
is eltiltották. Mindamell ett szorgalmasan tanulta a gym-
náziumi tantárgyakat behatott a zsidó ismeretekbe és a ze-
nével is szívesen' foglalkozott. Késõbb beiratkozottba bécsi
politechnikumba , de nyilvános tanulmánya it kénytelen volt
abba hagyni, mert tagjatt megbénította a hüdés . A teplitzi
fürdõ használása után ugyan valamenny ire megszûnt
tagjai bénultsága, de aztán meg az a szerencsétlen-
ség érte, hogy szemérc, melyet azelõtt is kímélettel
használhatott , félig megvakult s azonfelül telje sen meg-
siketült . Ettõl fogva egészen az önképzésre volt utalva ,
és szülei , hogy legalább némileg eny hítsenek fiuk sze-
rencsétlenségén, nem háborgatták olvasmányai és tanul-
mányai közepette, melyeknek egész odaadással élt. Ily
módon autodidactice 10 évig képezte magát.

Elsõ müve az «Abdul» ez. eposz. 16 éves korában
jelent meg Hamburg ban és szokatlan érett gondolkodás-
ról tesz tanúsá got. Bécsben «Wicns poetische Federn und
Sch\vingcn» ez. müvével tûnt fel, melynek politikai ten-

dencziái miatt kénytelen volt az osztrá k fõ várost oda-
hagyni. Innen Berlinbe ment, hol filosoliai tanulmányokra
adta magát és több könyve látott napvilá got . A berlini
irodalmi körök fi gyelmét «Litterarische Dachstube » ez.
leveleivel vonta magára , melyeket LormHier onynuis név
alatt bocsájtott vilá ggá. A siker, melyet e névvel elért
arra késztette õt , hogy apai és anyakönyvi nevét , mely
Landesmann Henrik, ezentúl mindi g Lorm Hieronymusra
cserélje fel. A másik mvbii nem is ismerik.

Az 1848-iki események visszavetették õt Bécsbe, hol
képességei számára a novella és tárczairással uj teret
talált. A tárczairásban , melyet a ((Presse»-nél kezdett
meg s az ((Ostdeutsche Posto-nál, majd a«Wiener Abend-
post» és ((Pester Lloy da-nál íolytatott , olyan jelen tékeny-
ségre tett szert , hogy Gutzkow Károly a német élet-
bölcselet i tartalmit tárcza megteremtõjének állítj a és, mint
egy másik ismertetõje —¦ Grosz Ferdinánd — irja : »ez a
szikrázó szellemû pessimista (?) gondolatgazdag munkái-
val életet öntött a vonal alatti világba.a

Novella és regény író munkásságának gazdagságát
eléggé eláruljuk a következõ müveinek czimei : Wan-
derers Ruhebank», «Am Kamin», aAusserhalb der Ge-
sellschaft)) , « Wiener Figuren und Kontúrén)) , ((Geíl ügelte
Stunden», «Marchen der Gegen\vart», «Diogenes im Tin -



ismételve kijelentette , hogy a törvénybõl fele-
kezeti kérdést csinálni nem enged ; de a moz-
galmat azért mégis nyélbe üti, táplálj a, sõt
strohmanokat is állit fel, hogy annál nagyobb
tért hódítson , legkevésbbé sem törõdve azzal ,
hogy a mozgalom, mely ilyen kérvényben kulmi-
nál, kiszámithatlan kárára válhatik a magyar
zsidóságnak ; hogy felekezetünk ellenségei ki-
fögyhatlan forrását fogják benne . találni a
gyûlölet szitására , a zsidók ellen való vádas-
kodásra.

Mit törõdik ezzel egy olyan ember , aki
maga is denuncziánsává lett felekezetének , aki
nem zsidó országgyûlési képviselõk elõtt igy
szólt :

Mi orthodoxok nem akarunk mást, mint gya-
korolhatni vallásunkat és megkereshetni keny erün-
ket. Mi nem vagyunk nagyságtoknak útj ában. De
igen is útjukban vannak a neológok. Kép viselõk,
doctorok, ügyvédek, mérnökök, tanárok akarnak
lenni, a nyilvános ügyek intézésében részt akarnak
venni és leszorítj ák nagyságtokat minden térrõl. Mi
mindezekbõl nem kérünk. Szegény, alázatos zsidók
vagyunk és az ország . vezetése maradj on felölünk

azoknak a kezében, kikében századokon át volt le-
téve. Nagys ágtoknak épp en azért a mi törekvésein-
ket kellene támogatniok és velünk szövetkezve^ a
veszedelmes neológokat könnyen lekiizdhetnék..

Attól az embertõl ,,ki ilyen alávaló árulást
követhet el felekezete haladása , fejlõdése ellen ,
nem várunk mi belátást. Nála fõdolog, hogy moz-
galmat csináljon , hogy elmondhassa az õt vak-
ságból nagy félelembõl követõknek : »Rabajszaj! «
küzdünk , dolgozunk az orthodoxia megmenté-
sén, mert veszedelemben a Tórah , veszedelem-
ben a vallás. Ilyen drága kincsek megmentésér e
pedig pénz kell- Gyûjtenek hát pénzt , pénzt innen
is, onnan is, pénzt minclennünen, ahol csak kap-
hatják. Húsz év óta nem számolt ugyan be a
rengeteg pénzekrõl , mik hozzá érkeznek , de
mikor az a pénz arra kellett neki , hogy meg-
mentse vele az orthodoxiát !

Most is készülõdik a nagy mentés és — a
mi fõdolog — folyik nagyban a gyûj tés ; ennek
a lapnak azonban erkölcsi és szent köteles-
sége, hogy felemelje intõ szavát : atyánkfiai ! is-
merjétek fel az »isten kertjében nagy kárt
okozni készülõ rókáka t, apró rókákat. *

Sehol a világon , ahol a vasárnapi munka-
szünet clivik — Angliát és Hollandiát sem véve
ki — nem engedték meg a szombato t meg-
szentelõ zsidó kereskedõknek , hogy õk kivételt
képezzenek ; de az illetõ zsidók il yet nem is
kértek. Elég volt nekünk is a kivételes törvény ekbõl,
nem kellenek ujak. Mert nem kedvezmény volna ez
a zsidóságra nézve, hanem átok. A nemzsidó ke-
reskedõk , kik azt látnák , hogy a zsidó a legjobb
vásárlási napon árul, mikor õneki eladnia , nem
szabad , soha ki nem irtható iri gységgel és
gyûlölettel telnének el ellenünk és olyan ag ilátió
támadna, mely elõl a zsidó kereskedõk hétköz -
napon is zárva tartanák üzlete ikel.

De hisz ettõl a veszedelemtõl nem kell
félni , hisz maguk a mozgalom vezetõ i is tud-
ják , hogy ilyen kedvezményt elérn i nem lóg-
nak : de ilyet kérni is veszedelem, biin és jóvá
nem tehetõ hiba.

Ime a zsidó — igy fognak majd szólani
ellenségeink — mindig különlegességei akar ,
nem tudj a magát beilleszteni a pol gáriasödásba ,

tenfass,» Irt továbbá ket zsidotárgyu regényt is, a ((Gáb-
riel Solmái')), és «Der Ehrliche Namc» ezimüeket.

Költeményei Hamburgban jelentek meg 1870-ben,
azonfölül számos essay, részint tudományos részint nép-
szerû hangon irva , került ki tollából.

1873. üta Drezdában lakik s csendesen megvonulva
csak a munkának és családjának élve küzd tovább is a
létfentartásért. Munkájá nak , melyet csak ritkán ér olyan
kitüntetés , mint a Tübingcni bölcsészeti kartól «Philo-
sophisch kritischc Strcifzü ge» ez. müveiért nyert tiszte-
letbeli tudori czim, leghûbb osztályosa legidõsb leánya.

És a féli g világtalan és teljesen siket költõ egyre
dolgozik , nem csüggedve azért , hogy a bécsi
jo urnalistika , mely legtöbbet köszönhet neki , maj dnem
igno rálj a õt, és el nem kedvetlenedve amiatt , hogy neve
nem jár szájró l száj ra a tömeg ajakán , melynek az õ
megértéséhez mnes elég készültsége s amelynek azért
sincs valami nagyon Íny ére, mivel különösen a germán
elem közt dúló ama mozgalmak közepette, melyeket »a
század szégyenfoltjánál^ neveznek , számtalanszor felemelte
szavát felekezete érdekében. Lorm kívánsá ga mind össze
anny i, hogy dolgozhassék és valamenny ire gondtalanul
élhessen. Szerény kívánsá gát 70-ik születése napj án bizo-
ny ára meghall gatja az emberek sorsának hatalmas in-
tézõje. Haber Samu.



az ország törvényeinek keretébe. Ki akarja , ját-
szani a keresztényt és elõnyeket biztosítani
magának ennek a rovására.

Észre vehették ezt a fõvárosnak azon nem
az orthodox párthoz tartozó elõkelõ zsidó nagy-
kereskedõi , kik szombaton zárva tartják üzle-
teiket és kiket belevonni akartak a mozga-
lomba. Egy tõl-egyig faképnél hagyták a szerzõ-
ket , mihel yt észrevették , mit akarnak , hová
czéloznak.

Agi táljan ak , igenis, teremtsenek országos I
mozgalmat a törvény hibáinak és káros rendelke-
zései nek javí tása czéljából , de legyen a mozgalom
olyan , mely nem pusztán egy bizonyos osztálynak
válnék javára , a többinek pedig súlyos kárára , Te-
remtsenek mozgalmai, melyhez csatíakozhassék
minden keresetét , megélhetését veszélyeztetve
látó kereskedõ ; teremtsenek mozgalmat az iránt ,
hogy a kereskedelmi miniszter a nagy városok-
ban legalább 3 órával késõbbre tegye a vasár-
nap i sár órát. a kiskereskedõk p edio- egyáltalán
nyitva tarthassák boltja ikat.

Egy országgyûlési képviselõ.

Elõzõ számunkban a napi lapoknak egy londoni
t ávirata nyomán meg írtuk , hogy az éjszakamerikai
kincs tar tó  t i tkár , Fosier mit válaszol t az amerikai
zsidóknak az orosz zsidók kivándorlása ügyében be-
nyúj to t t  kérvényére. A szavak , mel yeket a távirat egy
sul y l yal bíró államférfi szájába adott , l egalább is le-
híílõle g hathat tak  a filantróp ia melengetett munkájára ,
de , mint a Times f. hó 3-iki számában je lenti , a való-
sá gnak nem feleltek meg. Az idézett lap a tényállást ,
i gy mondja el:  A newyorki «United Amerikán Hebrew
Congregations » az orosz zsidók kivándorlási ügyében
azon kérelemmel fordult mr. Fosier Charleshez , hogy
az Oroszországból érkezõ bevándorlók ne tekintessenek
«vagyontalan » -oknak , mert . azok , — igy fejt egetlek a kér-
vényezõk —- kiket segél ynyúj tó és áldozatkész kezek
fogadn ak , hogy õket a tisztességes amerikai polgárok
állásába anélkül segítsék , hogy a nemzet i vagy hely i
szegény ügynok terhére hagyná k lenni , nem fog lalhatók
a «paupers » fogalma alá. Indoku l felhozták , hogy az
Éjszakame rikába 10 éven belül bevándorollak közül
egyetlen egy sem esett a hatóságok terhére s hogy a
kivánd orlók segél yezésére most kü lön társulatok is

í alakultak. —- Foster válasza pedig a következõ volt :
[ «A jelen szerencsétlenség mérlegelésében,mel y
^bolyán sok hítrokonukat találta, teljesen egyetértek

önökkel .amiként azon reményükben is osztozom , hogy
a jelenlegi kiulasitási rendszabál yok mielõbbi eny hítése ,
vagy hatály talanítása az orosz zsidóknak minden néven
nevezendõ tömeges kivándorlását akár Amerikába ,
akár máshová — fölöslegessé fogja tenni. Ilyen hazá-
jukat vesztett idegeneknek hirtelen beáramlása két-
ségtelenül súlyos csapás minden országra és az
amerikai zsidók ép oly hazafiasán , mint humánusan
cselekesznek , midõn egyrészt . lebeszélik a zsidó me-
nekülõket az idejövetelrõl , másrészt azonban azon
vannak , hogy azokat , kik utóvégre mégis idejönnek ,
önállóságra seg ítsék. . Nagy számú függõ embernek
támogatása , világos, hogy az ország jövedelmi forrá-
saira kirótt adó még akkor is, ha az magánvagyonból
nyer fedezetet és általa a hazánhbeli iparviszonyok ki
vannak téve azon veszél ynek , hogy egy sereg szük-
séget látó ember váratlan érkezése és az il y mód
lámadni kényszerült concurrenczia komol yan meg-
zavarja azokat .»

Ezután Föster utalván arra , hogy a kérdés meg-
oldása tekintetébõl fontos az, hogy a kivándorlók
olvan helyekre osztassanak szét , ahol a meglevõ mun-
kás-szükségletet pótolhatják — nagy dicsérettel ny ilat-
kozott a társulat terveirõl. Beszédét avval fejezte be,
hogy az Egyesült Államok törvényeinek minden esetre
érvényben kell maradniok , de ennek daczára olyan
bevándorlót , aki az államtörvények egyéb kívá-
nalmainak meg felel , egyetlen egyet sem fognak kizárni
azért , mert mások ténye foly tán hazátlanná és vagyon-
talanná lett. Végül pedig azt ajánlotta a társaságnak,
hogy érvény esítse bef oly ását egész Európ ában ol yan irány ban ,
hogy tömeges kivándorlást Amenka felé semmi sz ín alatt ne.
irány ítsanak

Egy Bécsbõl eredõ hirre vonatkozólag szintén
czáfolat fekszik elõttünk. Azt jelentették ugyanis a
Lajtán túlról , hogy több , Jaffa felé orosz zsidó mene-
külõt szállító angol hajót föltartóztattak s csak az
angol követ protestácziój a után bocsáj tottak szabadon ,
amint ezt utolsó elõtti számunkban mi is megírtuk.
A «Times »-nek konstantinápoly i levelezõje most azt
irja, hogy õt eme hírnek megczáfolására a török
kormány f ormálisan megkereste.

Azonban az orosz zsidók sorsá ban koránt sem
esett még változás. Thornból a menekülõknek olyan
tömeges érkezésérõl adnak számot , hogy az állam-
rendõrség kényte len volt . a menekülõk szállásául a
magánszemélyeknek minden nélkülüzhetõ hel y iségét
kibérelni. Oroszországból veit értesítések szerint pedi g
a kivándorlók áramlásában nemcsak, hogy nem lesz
szünet , de még növekvés fog beállani , mert az orosz
kormány — állítólag — megtette mindazon intézkedé-
seket , melyek a kivándorlást megkönny ítik.

Németországban a közmunkák ministere , mint a
»Dzg. Ztg. < értesül , a német központi bizottság kér-

tére a msaekülõk számira tn káékalt utij e gyeket en-

Orosz zsidók sorsa.



Minden nemzetnek megvannak a köznép közt szer-
teszét elterjedt közmondásai , a melyekre nézve a pri-
oritást az illetõ nép természetesen önmagának vindi-
kálja, de mel yeknek tekintél yes részérõl , némi kutatás
után , kitûnik , hogy eredeti származásukat az ó-kor
héber könyveibõl veszik s itt is mint mindenütt  teljesül
a világbölcs szava : «nem létezik uj a nap alatt. «

Azt hiszem tehát , hogy nem végzek fölösleges
munkát , ha — a tek. szerkesztõ ur szíves engedel-
mével — e hel yütt több oly rendbeli közmondások
eredeti származását kitüntetem , mel yekkel nem egy
nemzet dicseked ik , hogy éghajlata alatt termettek , hol-
ott azok exotikus növények és már rég meg voltak
irva az õsök szent könyveiben.

Ke djük a legnépszerûbb közmondás sal : «A k
másnak vermet ás, maga esik bele. » Ez szórul-
szóra meg vagyon irva a zsoltárban (7. 2.) niÜD TQ
¦ ¦ ¦ *w rwn i?a,'*i i!*r,Lm

E gy ném et közmondás azt tartja: «Nach wolil-
gethaner Arbe it ist gut zu ruhen. * Ezt voltaképpen
Salamon királ y (Pred. 4. 11.) mondotta : ÍTO npina
/i_r;n

«A tiltot t gy ümölcs édes. » Ez feltalálható a Pél-
dabeszédekben (9. 17.) a hol ugyanis ez mondatik :
>ny v anna urb) vnw nwi nv

A franczia mondja: «Tel maitre tel valeU (va-
gy is »a mil yen z ur , ol yan a szolga*) ennek szerzõje
ugyancsak Salamon király, ki megint csak «Példabe-
szédeidben (29. 12.) mondja : IpP ím te Wptt te>tt
¦o^tsn vrwö te

A sokat hangoztatott és közszájon forgó latin
mondás «non plus ultra * mely iyel rendesen valamel y
dolog»ne tovább iját akarj uk kifejezni s mely lulajdonkép
ugyanna zt fejezi ki , mit a «quousque tandem ,* melyet
hajdan Cicero elsõ catilinai beszédében használt , tel-
jesen azonos a rabbinikus irodalomban lépten-n yomo n
ta lálható J"D_ > Binfi |K_) T^-szal. Egyébiránt a »no«

Közmondások eredete.

gedélyezett oly módon , hogy a kivándorlók a vasuta-
kon 25%-os árkedvezmény ben részesülnek .

A »Ruszkaj a Sian« állítólag irányadó helyrõl
ugy értesül, hogy az orosz birodalom déli ré szén lévõ
zsidó földmives kolóniákat a kormány megvásárolja az
állam számára , azután azon kevés zsidó családot , mely
a földmiveléssel boldogult , egy kolóniába olvasztj a
össze és a meglevõ beráházásain fölül jó földekkel fogja
ellátni ; a rósz gazdákat ellenben meg int a zsidó te-
rületekre utasítja. Az igy fölszabadult földet a kormány
orosz föídmivesék kezére fo gja bizni , akik a fiskus-
nak késõbb fogják megfizetni a vételárt .

Hogy a zsidó törvények enyhítésére vonatkozó
hirek menny ire illusoriusak , bizony ítja a moszkvai
rendõrfõnek egy múlt hóban megbízható emberekkel
szemben tett ny ilatkozata , mely szerint Moszkvában
három hónap múlva egyetlen zsidó sem lesz ta-
lálható.

Hirseh báró gyarmatosító tervei anny ira ma-
gukra vonták a közfigyelmet, hogy nem felekezeti
lapjainkban is mérlegelik annak értékét , és kivite-
lének módjait tisztázni igyekeznek. Igy a németországi
»Frei-Land « azt ajánlja , hogy az argentiniai kolonis-
táknak minden egyéb tulajdonává tétessék csak éppen
a föld ne, az maradjon közvagy on és miként. Hamburg
uj kikötõ-területe hosszú idõre vonassék el a forgalom
és spekulátió terérõl. Indokaiban utal  a szerencsétlen
római korlátlan földvásárlási és jelzálog jog hátrá-
nyaira , melyek az uj és óvilá g vásárjain dúlnak. Hi-
vatkozik Mózes 3. könyv. 25. f. 23. versére , mel y ben meg
van mondva , hogy : »a földet örök idõre el ne adjátok ;
mert a föld az enyém és ti csak vendégek és idegenek
vagy tok azon. < De hivatkozik Cavonrra, a n agy állam-
férfira is, aki azt mondta , hogy az európai nyugatnak
Oroszországtól nem fegyvere miatt  kell félnie , hanem
agrártörvényei miatt , mel yek a földet a falusi közsé-
geknek szolgáltatják ki. Mert az argenliniai fold most
még olcsó, de ha falvak és mezõváro sok támadnak
rajta , ára fel fog szökni a késõbb érkezõk terhére
és csakhamar ugyanaz a szomorú kép fog belõle ki-
fejlõdni mint más kolóniákban. A föld forgalma el
fogja nyomni a munkát , mivel a földdel való keres ke-
désbõl könnyebb utón szerezhetõ haszon a föld-
kerekedés terére fogná csábítani az érkezõket. —- E
fejtegetésben bizonyára sok a megszivelésre méltó dolog.

Belgrádból irják , hogy nagyszámú déloroszor-
szági zsidó elhatározta , hogy Bokharába vándorol ki.
— Rómából meg azt jelen tik, hogy az orosz mene-
külõknek egy része Olaszország ban fog otthont ta-
lálni. Bonghi. az olasz központi bizottság elnöke — állí-
tólag — összeköttetésbe lépett Rothschilddal , ki kü-
lönös pénzügy i kedvezmények et igéi* az esetre, ha
Italiában néhány zsidó kolóniát engednének szer-
vezni.

A hétnek az orosz zsidók ügyében kétségtelenül
legfontosabb eseménye a Hirseh báró argentiniai ko-
lonizácziójára vonatkozó tervnek realizálása érdekében
megtett - elsõ lépés. A N. Fr. Pr. ugyanis azt jelenti
Karlsbadból , a hol Hirseh báró ez idõ szerint idõzik ,
hogy a báró dr. Löwenthal Vilmost és három buends-
ayresi polgárt közjegyzõileg hitelesített meghatalma-
zással följogosította , hogy számára Argentiniában 10
millió frank erejéi g földeket vásároljanak.

Hire jár egy konstantinápol yi jelentés szerint ,
hogy Hirseh báró az orosz zsidóknak Törökország ban
való letelep ítése ü gyében tárgyalásokat fol ytat a nagy-
vezérrel és Kisázsiában a vasutak mentén na gy terü -
leteket akar 8—10 millióny i évi fizetés ellenében ki-
bérelni.



Révai ur.
Az »Egyenl8ség« eredeti elbeszélése. (8)

Irta : G-onda Dezsó'..
Ismervén Révai urat , azt hiszem, egy perczig sem

kételkedünk, hogy a kézszorítás, melyiyel Koromfi
Adrienné kívánta fogadni a Koromfi-iroda napidijasá t
édesatyja fogadó estéjén , csupán óhajtás maradt, mely-
nek teljesülése az írnoknak félénkséggel vegyes - büsz-
keségén múlt. Mit is keresne õ azon az estélyen ?

A villogó légszeszlángok fényénél j obban meg-
lássa az áthidalhatatlan örvényt , amely az õ nyomorú-
ságos szobája és Koromfiék Andrássy-uti palotájának
nagy szalonja közé terül. Belesodortassa mag át az iszap-
pal együtt kavargó árba , mely egyideig õt is hordta
felszínén és csaknem megfojtotta iszapjával ? Elvonulja-
nak elõtte megint azok a képek, erkölcsök, konven-
cziók, amelyek elõl egyszer már futva-futott az elvo-
nultsá g, az idealisztikus vilá g ködös réveibe, hogy meg
ne õrüljön vagy öngyilkossá ne legyen ? Mit keresne õ
a Szárcsay Aladárok, dr. Korberek , Koromfi Adolfok és
a tartalékos Adoniszok vilá gában ?

Mindezen kérdések, amelyek hosszú idõ óta jól le-
fojtva nyugodtak lelkében, most nem minden keserû
utóiz nélkül mozdultak meg újra benne. A múltnak
emléke, a jelen nyomasztó valósága egy idõ óta nehe-
zebben szorította a vállát , amelyrõl azt hitte, hogy már
nagyon régen türelmesen belegörnyedt a megmásithat-
lanba.

A szál , mely Koromfi Adriennéhez kezdte fûzni ,
nem engedte többé ugy alámerülni az elszigetelõdés,
az álomvilág mélységeibe, ahová a társadalmi, a reális
érdekekbõl nem hatott le hozzá se zaj, se szin, se
árny.

p lus„ ultra * még vilá gosabb és tisztább kifejezést nyer
Jób (38. 11.) eme kitételében ^Din iól Kûn HÖ 1$
*eddig mehetsz s nem tovább, itt töressék meg felháboro-

dott hullámaid dacza. »
Egy német közmondás imigy hangzik : «Gleich

mit Gleich gesellt sich » ezt a Talmud (Qhulin 63.)
ekként jellemzi : Wtib mi? te és (B. Kama 92.) te
nra mn t_ *7 -n-man tei aat_ Kató na-inan «a tisztá-
talan a tisztátalanhoz csatlakozik , a tiszta pedi glen a
tisztához * ezért szokták vala mondani : "j te Üj Fí b $b
OT NTO ^Sö- tf *7N a"V)N tex *)ni «nem hiába kereste
fel a varjú a hollót , bizonyosan csak azért , mert
egy nembeli vele. »

A «vox populi , vox dei» (nép szava , isten szava)
lat in  közmondás már a prófétákban lett meghonosítva
e szavakkal •"!_ > Sipa pan *71p

«Lándlich sittlich » a Talmudban sokféleképen
nyer kifejezést igy JlJHa _H_öa ten, vagy StfPp*? JT^
^aia:_. -pbn , továbbá nt_ _>s «nn_ tnn:.

Ezen közmondás : «a más szemében meglátja a
szálkát , m agáéban a gerendát sem » szintén a Talmud-
ból veszi eredetét (Erubin 17.) UW *71__ ~\ ? niÛK DK
."_ i ma teû h -naa wy paa'

«Nem minden arany a mi fény lik » ez az inter-
na t iona l i s  közmondás igen rég i származású és már
18 évszázaddal ezelõtt járt közszájon : pPDn te X7
¦N",n _nr

»Ne dicsérd a napot , mig le nem áldozik » köny-
nyen levonható Salamon királ y példabeszédeinek
27. fejezet elsõ versébõl ió "0 "ina UV2 bbnf tf t  b$
¦ar nte na jnn

«D 'w Zuschauer siná 'árger, wie die Spieler* jel-
lemezve v an a Talmud (Jóma 29.) eme lakonikus
mondatá ban : ÍTT2yia ] Wp HTÜ^ nirTH.

Az «aide toi et le dieu t'aidera » (seg íts magadon
és akkor isten is megseg ít) magyarázatát találja a
kommen t átorok és glossatorok ama körülírásában ,
mel yet a biblia (Mózes V, 16. f. 29 v.) ezen mondá-
sához fûznek : "T *̂ ö tel p*7K 'Pl ¦pa1' 

WX 
\Vtib

Htyyn T_\S valamint  Sohar (v . ö. Talm. Sukká 46) hol
az mondatik. »*npn &nin_ ^v nnan^ü &b nana

Egy la t in  közmondá s imi gy hangzik : «nomen est
omen » ez sem uj, minthogy a Talmud (Joma 83.) be-
széli : Xö_0 pvH Hin "TKÖ ""1 «Rabbi Meir valaki-
nek nevérõl következ tetéseket vont. az illetõ jel-
lemére , i gy midõn egy vendég lõbe száll t , az
elébe sietõ vendég lõstõl neve után tudakozó dott és
midõn amaz «Kidor » nevével mutatta be magát , R
Meir azt a csí põs megjegyzést tette : PI^Ö ya_ >
nan nn_nn TI -na ia>w KH jrcn m*

«Minden szentnek maga felé hajlik a keze »
") Ö$y b a*np DTK «kiki  önmagának a legközelebbi ro-
kona * .

« Sapientisat » gyakran szerepel a Talmudban *majd
NW15 Wn*? H, majd ismét : pa*1 'j 'Wttn kitételben

Eme népies magyar közmondás «jó az öreg a
házná l, még ha egy csepp esze sincs» a Talmudban
(Chulin) igy hangzik .ípí ^2lb VWb i_# paHÍ.

«Adore un Dien , sois juste , et cheris la patrie *
(hódolj Istennek, légy igazs-ágos és szeresd ha-
zádat) ali ghanem a* zsoltárból (37. f. 4. v.) vette ere-
detét ¦n_iöK njni px p_ > ait_ n_ >yi 'na n_n '

»Nem j ó az ördögöt a falra festeni* nn_h f?_ i
¦|a_ >*? na

«A bölcs hallgat * ¦HpW Piaan1? ;̂ D (atyák
mond. 3. 13.)

«PIus valet boni móres quam boni leges«(vagy is
a jó szokások fölérik a jó törvényeket) . Ez a Talmud
és Kódexben imi gy van kifejezve min OTl _l-*- _PI_ i_ ,
vagy M*iaten teaa ma (Karó J. Jor. Deah 1.)

Alberti-Irsa 1891. július hóban.
Büchler Zsigmond

ker. rabbi .
(Folytatása következik.)



A R N S T E I N E R  TJR HÁZ TÜZÍIÉZ ÕBEN .
Elbeszélés. (11)

Irta : KOMPÉRT LIPÓT,
A Winterfeld Lázár házában megt örtént össze-

tûzést követõ harma dik napon a tanitó éppen akkor ,
mikor az »utezából « a nagyp iaezra akar t be-
fordulni , senki mással nem találkozo tt , mint  épp en a
gyapjukereskedõvel magával. E szokatlan esemény
fölött való hüledezése elsõ pillanatában Arnsteiner
tanár ur már majdhogy visszafordulni és valami kapu
árnyékában megvonulni akart , hanem bizony meg ké-
sett a szándékával ; Winterfeld Lázár már észrevette .
Szive nekivadult és szabálytalan clobogásáböl a tani tó
nyomban azon következtet ésre jutott , hogy ránézve
nagy horderej û »két lény sorsát mérlegre vetõ p i l lanat
következett be » !  Vájjon az «i gen» ; avagy a «nem »
fogja-e fölbillenteni a mérleget? — Egyúttal a gyapju-
kereskedõve l szemben bizonyos tisztességtudás kerül-
gette meg, amint ezt olyan szilárd és határozott leplekkel

A reális világ tényei, eseményei akarata ellen i s
kezdték új ra érdekelni nem pusztán az elvi, magasabb '
tekintetek szerint, hanem a mindennapi élethez s a min-
dennapi emberekhez való vonatkozásukban is.

Az álomszerû idealizmusból , a csak elveknek , ma-
gasabb vonatkozásoknak, eszményeknek való élésbõl még
egy másik esemény is erõsen felrázta.

Az édesanyja betegsége.
A tudós professzor ott j árt az öreg asszonynál;

megkopogtatta a sovány mellét és gondolkodva csóválta
a fejét, mikor minden kopogtatásra fölsírt belül a kö-
högés, mint fájdalmas , ijes ztõ viszhang omladozó bar-
langból.

— Maga komoly ember, barátom — mondta
négyszemközt Révainak — nincs okom, hogy a beteg-
ség aggasztó voltát ön elõtt titkoljam. A szegény öreg
asszonyon kezdenek, betelni a határoltsá g törvényei,
amelyek az emberi organizmus sorsa fölött uralkodnak.
Az egész nem egyéb már, mint a szervezet megmaradt
életerej ének küzdelme az emberileg bizonyos vég ellen.
Ez életerõt támogathatnók küzdelmében, a meddig ki
nem fárad. Ha önnek valamiképen volna módjában el-
küldeni anyját egy fürdõhelyre, fenyves vidékre, egyen-
letes mérsékletü éghajlat alá, és ott a nyugalom, a j ó
táplálkozás, a kényelem minden eszköze szolgálatára
lehetne, akkor ön még soká megkíméltetnék egy csa-
pástól, amelyen — fájdalom — nekem is át kellett men-
nem remrég és át kell esnünk mindanny iunknak .

Révai lelkében kínzó tûzként lobogtat e beszélge-
tcs óta a szavak : «Ha Önnek vaíamiképen volna mód-
jában )) . . .

Ha volna módj ában. De hogyan ? Álmatlan éj sza-
kákon ez a kérdõjel növekedett óriássá elõtte. Felgondolt
minden lehetõt és lehetetlent s a szivében égetõ kérdõ-
jel nem tûnt el belõle. Pedig meg kell lennie, meg kell
lennie.

Ott ült az íróasztalnál s ráhajto tta forró fejét az
iratcsomóra, a jegyzeteire, a melyekbe az elméje elõtt
föltámadt annyi kérdésre irta be a feleletet s most nem
adnak azok cserébe egyetlenegyet sem válaszul arra a
rettenetes kérdõjelre.

De mintha mégis!
Csodálatos gondolata támadt épen errõl az iratcso-

móról, olyan , a minõhöz hasonló sem szokott keletkezni
benne : praktikus , materiális gondolat.

Talán lehetne ezekbõl a papirosokból pénzt csi-
nálni ?

Elsõ pillanatban meg is ijedt TL eszmétõl. Valami
idegen volt ez a számára . Hogyan is jutott reá !? Azután
vizsgál gatta , mintha egy Íróasztalára hullott különös alakú
pillang ó lett volna, a melyet annak a tüzelõ kérdõjelnek
fénye csalt elõ a homályból.

Minek is irta õ le mindazt, ami ebben a nagy cso-
mag ban egy ütt van ? Igaz, hogy csak maga-magának, az
ellenállhatatlan lelki kényszerûségnek. De azér t- bün volna-

a szellem termékeit most kiküldeni, hogy pénzre tegye-
nek szert, ugy, min t a hogyan egy nagy nyomorúságra
jutott kolostor küldi ki eddig önmaguknak élõ, a világ
zajától visszariadó tagjait egy czél fentarthatása miatt.
Hogy megtudjá k-e nyerni az emberek kedvét, beenge-
dik-e õket valahol, bizik-e erejökben a kikü ldõ , — ez
más kérdés, de menniök kell a czél miatt .

Ilyen lelki harezok után indult el egy nap Révai
az iratcsomóval hóna alatt , hosszú kabátjáb an, a hosszú
ka bát alatt dobogó' naiv szívvel egy nagy lap szerkesz-
tõségébe. Hogy melyiknél próbálj on szerencsét , azt ugy
határozta el, hogy megnézte egy este , melyikben van a
legérzehnesebb tárczaczikk , annál is vannak bizonyosan
a legjobb szivü emberek , oda kell mennie. Már mikor
ment is, a vácziköruton visszafordult háromszor, a lipót-
városi bazilikát megkerülte hatszor, s mikor hosszas
körutak után egyszerre csak ott állott a szerkesztõsé g
kapujában , olyan nagyot ijedt, mintha ez volna õ reá
nézve a lagnagyobb szerencsétlensé g és hogy ö neki
tulaj donképen bárhol másutt kellett volna megállapod-
nia, csak ebben az egy kapualj ban nem. A lépcsõházban
már égtek a légszeszlángok, sürg õ-forgó emberek men-
tek föl, jötte k le, maszatosképü szedõgyerckek hosszi!
kutyanyelveket lobogtattak , kihordok szalad gáltak az
estilapokkal , felülrõl lehangzott a telefo n erõs csönge-
tése ; az udvarban álló üvegházból pedig búgott ki a
munkazaj , gépek kattogása, szíjak sut rogása. Az ablakokra
le-lerajzolódtak tovalibbenõ alakok , motollaszcrü lendítõ
kerekek s leveg õbe emelkedõ nagy pap írlapok.

Révai bódultan köszönt minden mellette elmenõ-
nek, ugy rémlett neki, mintha a világ összes szerkesz-
tõi ott szalad gálnának elõtte és próbára akarnák õt
tenni.

( Folytatása köv )



látta maga felé közeledni , — Hát nem Szidónia atyja-e
õ? A tanító csak önmagát becsülte meg, midõn jö-
vendõbeli apósával szemben ti sztességtudónak mutat-
kozott. Talán épen ezért kapta le Winterfeld Lázár
elõtt már tiz lépésrõl a kalapját és köszöntötte ugy,
mint soha ennek elõtte !

De Winterfeld Lázár a köszöntést nem viszonozta
a hasonlóval, szinte láthatlanul bicczentett a nagy buksi
fejével.

— Nos tanár ur — szólt hozzá , mikor eléj e ért
é.s mindkét kezét zsebei mél ységes mélyébe sülyesztve ,
megállott elõtte — nos belekapf ak-e már az én Szi-
dóniámmal a fejbõl való számolás tanulásába ? Meg
sem mondhatom , mit  tudnék én azért áldozni , ha erre
megtaníthatná. Az idõ eljár , s a leány azt sem fogja
tudni , menny i kétszer kettõ. Mi hasznát látom én
mindannak , amit magánál tanul t?  Azok szép dolgok
lehetnek addi g, mi g az ember rájuk nem szorul ; de
olyasmit kell ám tanulni , amit  az ember sohsem feled
el. Azért Arnsteine r ur , hagyjon abba minden egyebet ,
és egyesegyedül csak a fejszámvetésre oktassa. Sem
én , sem maga nem tudhatj a, hol és mikor lehet rá
szüksége.

Hogy mi úton-módon került a tanitó a nagy fõ-
piaczra , vájjon tüzes pari pák robogtak-e vé le a leveg õn
által , vagy egyéb tört ént-e : azt bizony soh'sem tudta
volna még hozzávetõleg sem megmondani. Egyszer
csak olt találta magát a nagyp iaczon a városház tor-
nya elõtt , mel ynek óráj a éppen kilenczet ütött .  Gépi-
esen vette elõ Arnsteiner a sajá t ezüst óráját , m i n t
mindanny iszor , valahányszor a nagyp iaczon volt dolga ,
és m egnézte , vájjon a két idõmutató nem áll-e egy -
mással hadilábon. Mindazonáltal még valami vészbíró-
ság elõtt sem tudott volna erre a kérdésre meg felelni :
hány óra ? olyan kábultan , olyan megzavarodással
bámulta , hol a torony , hol a saját ezüst óráját!— Csak
lassan ocsúdott fel anny ira , hogy valamenny ire rend-
szeresen tudott gondolkozni. Lobbot vetv e ez egyetlen
gondolat égett elõtte : «Winterfeld Lázár még azt sem
tudja , hogy Szidóniánál már két napja nem voltam
leczkeórán ! és szükségszerû következmény kép nyom-
ban az a másik észrevétel csatlakozo tt melléje :«Azon-
közben Szidónia nem is beszélt véle! * A «miér t? »  el.
e p illanatban nem kuta tta , beérte avval az egy tény-
nyel , hogy Winterfeld újra lelkére kötöt te a fejbeli
számvetést.

Aki most õt avval a lehorgasztott fõvel látta to-
vakullogni , mel yei másszor mindanny iszor büszkén ve-
tett fel , valahányszor csak egy-egy leánytani lván yának
apj a, vagy anyj a elõtt vitte el az útj a : az bizony
ugyancsak forgolódo tt és nézketõdöft volna utána , váj-
jon ez az alak tény leg Arnsteiner Gyula tanitó-e ?

E napon elmaradt minden leczkéjérõl. Hadd le-
gyen a zsidó utczában sötétség, halandó ember ne
örüljön , ne gy arapodjon az õ tanításán. Egyedül a k i s

Száli , a tollfosztó asszony leánya , kit kegyelembõl , és
irgalomból egészen díjtalanul tanított írni , számolni
és olvasni , — képezett kivételt eme.általános megrend-
szabál yozás alól. Melankolikus szemlélõdésének gyü-
mölcseivel csak ezt ismertette meg.

IV.
— Ma az egész ábéczének egy ik leg fontosabb

betûjére térünk — szólt a tanitó Szálihoz , midõn ez
másnap , szokása szerint , beállított a leczkére — tud-
nii l l ik a nagy «S»-re ! E betû az elsõ tekintetre nem
i gen ül el a többitõl , sõt közülük néhány sokkal szem-
revalóbb , mint pl. a nagy «M » vagy pedi g a kerek
nagy «P» , avagy végül a büszkén terpeszkedõ nagy
«D » ! Mindazonáltal én valamenny i bötü fölött ennek
adom az elõnyt ; olvan szép kaczki , gömböl yded len-
dülete van , hogy no, és ámbár a «szigoru » , «szorgos»
stb. szavak is véle kezdõdnek még is i gen barátságos egy
betû ! Ime a legcsinosabb szavak élén .ott ékeskedik , mint :
Szép, szem , szende , szeplõtlen , sellõ (tudod ez egy tün-
dér !) Ennek ny itjára az emberek már régtõl fogva
rájötte k , és ha majdan a Fogarasi nagy szótárát meg-
szereztem légyen , akkor neked meg fogom mutatni ,
hogy evvel az egyetlen «S» betûvel sokkal több szó
kezdõd ik , mint más két betûvel ! Miért ? Egyszerûe n
azért , mert õs idõktõl óta legjobban tetszik az embe-
reknek !

Ezen bevezetés után a tanit ó pompás egy «S»
betû ! > rajzolt « (!) Száli pap i rosára és u tasította , hogy
«ezen szép, kedves hajlást * névszerin t pedi g len azt a
«szõlõ kacsszerü kerekdedség ét» utánozza.S záli i par-
kodott amenny ire csak telt tõle , de a betû nehézség ei
ugyancsak szembeötlõk voltak , az irka elsõ lapja csak

ugy tarká llott a sok szörnyszül öttõl , mel yek egy-egy «S»-t

akartak ábrázolni , azonban egy sem ért fel a ragyogó
merész hajlású és még is oly kecses pél dány képpel ,

mel yet a tanító vetett oda. Kü lönben nem volt ez i gy;
Szállnak nagyon ügyes já rása keze volt az Íráshoz és

Arnste iner tanár ur saját kifejezése szerint « egy kalli-

grafn s instinc tiója szunnyadt benne * .
(Fol ytatása következik.) 

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõ inket , kiknek elõfizetésük augusz-

tus 16-én lejárt , ieljes tisz telet tel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújít ani , hogy a lap szétküldé -
sében fennakadá s ne tört énjék.

Elõfizeté si feltételek :
egész évre » ¦* ~k "
fél évre 4 r -;
negye d évre ,' 7

Papok , tanítók és k özség i hivat alno kok *.
egész évre , ' LA

fél évre 3 rt 50 *
negyed évre 1 irt 7o >

Az „Egyenlõség''
szerkesztõsége ós kiadóhivatala

Ji udape ef , Vilczikörut 23. sz.



H i r e k.
— Õ felsége 61-ik születésnapján , f. hó

18-á n d. e. 11 órakor a pesti izr. nagy bitközsé g, min t
minden évien az idén is ünnepélyes istentisztel etet
rendez a dohányutczai zsinagógában. Az alka lmi

. beszédet dr . Kohn Sámuel rabbi fogja tartani.
— Az amsterdami segélybizottság is meg-

alakult  az orosz földönfu tók támogatása czéljából. A
bizott ság élén Amsterdam volt pol gármestere , a régens
királ ynõ tanácsosa és jelenleg i minisz ter'elnök G. van
Jienhoven áll , s tagjai közé . a holland fõváros tekinté-
lyei lartoznak , köztük több keresztén y egy házi férfi ú ,
mint  dr. cDrelmann P., dr. Lanrillard E. és dr. Perk M.
A. A fölhívás , mel yet Hollandia egy ik legjelentékenyebb
lapj a, a hollandiai kereskedelmi hírlap egész terjedel -
mében közöl , az oroszország i zsidók barbár üldözteté-
sét rajzolj a és utal arra, hogy Hollandia rég idõk óta
a vallási türelem olyan országa volt , hol a felekeze-
tük miatt  üldözöttek min dig pártfogókra találtak. Am-
sterdam példáját követve , Hollandia más nagyobb váro-
saiban is alakulófé lben vannak a hel y i segély bizottságok.

— Rabbi választás. A loson czi izraelita hitköz-
ség f. kó io-én tartott rabbiválasztó gyülétén egyhan-
gúlag dr. Spira Salamon, bács-kulai fõrabbit választotta
papjává. Dr. Spira, ki épp oly kivál ó magyar szónok, a
milyen ritka képzettségû talmudista , vallásos téren hatá-
rozottan a konservalivisinnsnak hódol. Tanulmányai t a je-
sivákon kezdte, késõbb fel vétetett a budapesti rabblkézõ-
intézetbe, hol 4 évig maradt, innen a berlini Hildeshci-
mer-féle semináriumba lépett át , hol szintén 4 évig ta-
nult és a hol rabbivá is avattatott. Kulán ezelõtt másfél
évvel választották rabbivá.A losoncziak uj fõrabbija külön-
ben még nem töltötte be 26. életévét.

— A pilseni rabbiszék már nem árva. Az
ujabb választott dr. Posnansky Csehország-reichen-
bergi rabbi . Elsõ ízben tudvalevõleg dr. Fischer
Gyula gyõri rabbira esett a választás , aki azonban ,
mint joggal tehe ttük fel róla , nem akart lemondani.
a magyar állampol gárságról és nem akarta odahagyni
községét , mel y hez állásán kivül nej e révén egyéb kö-
telékek is fûzik. A pilseniek az aquisitió érdekében
elkövettek mindent , sõt egész jegyzékváltást folytattak
a gyõri községgel — azonban mint a fentebbiekbõl
látszik , eredménytelenül , amit örömest konstatá lunk.

¦— Székfoglaló. Dr. Eisler Mátyás , a kolozsvári
izr. hitközség uj rabbija — kinek megválasztásáról
már adtunk hirt — f. hó 16-án foglalja el h ivatalosan
állását. Ez alkalomból az elöljáróság temp lomi ünnep-
séget rendez , melyre meghívó utján hívta meg az ér-
deklõdõket.

— A vasárnapi munkaszünet ellen —
mint értesülünk — a föld népe is mozgalmat ind ít .  A
Bácskából több hel yrõ l és Halasról azt közl ik velünk ,
hogy a szántó-vetõ parasztság, mely szükségleteit
vasárnaponkint szokta beszerezni , az uj törvénynek
ezt lehetetlenné tevõ rendelkezései folytán kérvényenzi
készül és sürün jár a j egyzõkhöz baja el panaszolása
és az orvoslás sürgetése végett .

— «Darket Russia » czimén — mint már
irtuk , — Londonban idõszakos fol yóirat jelent még
A lap elsõ számát beküldték nekünk is, s belõle az
orosz viszonyok jellemzésül közöljük a P e l d b a u
Jakab esetét , melyrõl már röviden mégemlékeztünk.
A «Darket Russia» ezt igy mondta el :»Feldbau Jakab
egy Kamenite-Podolsk közelében fekvõ városból való
rabbi , több theologiai munka szerzõj e, azon parancsot
kapta , hogy 48 óra lefofrása alatt hagyja el Oroszor-
szágot. De még azon éjjel , tehát az engedél yezett idõ
letelte elõtt , a hatóság felszólította õt, hogy hagyja el
otthonát. Két veje, kik tekintél yes kereskedõk , a ma-
guk és családjaik számára egyidejûleg kaptak kiutasi-
tási parancsot. Erre egy szakasz kozák jelent meg és
a Feldbau családnak 16 szerencsétlen tagját erõvel
zavarta ki lakásukból , és botokkal verte meg lökdöste
õket , miként a barmokat , hogy lépteiket siettessék.
Mikor az üldözöt tek a román határszélhez értek , a
katonák eltávoztak és sorsukra bízták õket.. ' Födél
és élelmiszer nélkül maradtak magukra. Az éjszaka
sötétjében egy erdõben csatangoltak s az esõ az égbõl
csatornaként omlott a nyakukba. Mikor megvirrad t,
csak akkor ismerték fel igazán kétségbeejtõ hel yzetü-
ket , mindazonáltal haladtak tovább azon remény ben ,
hogy emberi lakásra találnak. Igy vánszorogtak 3 nap
és 3 éjjel a végtelennek tetszõ erdõségben élelem és
födél nélkül , mi glen végre a kimerültség é.^ éhség
folytán félholtan egy faluba értek , ahol irgalmas pa-
rasztok megszánták és a szükséges enyhítõkkel ellát-
ták , õket. Feldbau rabbi Bessarábiában született még
mielõtt ez a tartomány Oroszorszá ghoz tartozott , tu-
lajdonképpen tehát román. Eme bûn e miatt , mel yhez
még az is járul t , hogy z s i d ó, családjával együtt  õt
otthonából , az utóbbia kat pedig szülõföldjükrõl ûzték
el .» —- A «Darke tRussia » tudvalevõleg Gladstone kíván-
ságára indult meg, melynek Morpurgo báró nak az
orosz zsidók ügyében hozzáinté zett levelére aaott vá-
laszában adott kifejezést. A lap programmj a értelmében
a müvei t világgal az orosz zsidók és a n e m  orthodox
kereszt ények üldö ztetését fogja meg ismertetni. Az elsõ
számban hozzá szól ama kérdéshez is vájjon igaz-e,
hogy az orosz zsidók szolgáltatják a nihili smushoz
a legnagyobb kontingenst. Érdeke s fejtegetéseibõl ad-
juk a következõket : Oroszországnak zsidó alattvalói-
val szemben mégis normális idõkben tanúsított
magatartá sát is tekintve , nem volna csoda , ha a czári
birodalo mnak minden zsidója nihilista volna. Tényleg
azonban másként áll a dolog. Nagyon kevés kivétellel
azon forradalmi mozgalmakba , mel yek a czár lelki-
nyugalmát befolyásolták , zsidók nem voltak beleke-
veredve. És a kivé telt is csak- zsidó származású em-
berek képezték , akik elszakadtak apáik vallásától és
az orosz orthodox hitre térésükkel egy idejûleg nihi lis-
tákká lettek.



— Orzesko Eliz, a lengyel irónõ f. hó 8-éLU
ünnepelte irói mûködésének negyedszázados évfordu-
lóját. A Grodnoban élõ írónõt , ki lengyel nemesi csa-
ládból származik , a zsidóságnak is van oka ünnepelni.
Munkásságának egész fele részét a lengyelországi és
lithvániai zsidók emanczi pácziója ügyének szentelte ,
ahol ezek a lakosságnak nagy arányszámát képezik.
Sok iró foglalkozott már a zsidókkal , de olyan szere-
tettel és nagy gonddal , mint Orzesko Eliz elõtte ali g
valaki. Regényeiben a «Meíer Czofóvitz» , «El i Mako-
wer» , «Az erõs Sámson *. «Graba ur» mindenüt t  a
zstdo a központ s bennük megteremtette az orosz len-
gyel typusokat. Eszméje, ha zsidó dolgokról ir ,mind 'ig
az , hogy az orosz-lengyel zsidók szellemile g emanczi-
pálandók és a lengyel nemzetbe beolvasztandó!?. E
beolvasztás folytán õ olyan polgárságot vél nyerhetni ,
mely az ország jövõjé t biztosítaná, a mely, ha már elébb
is létezett volna , a porhanyó nemesi monarchiát min-
den valószínûség szerint megmentette volna. Mint
ebbõl látható , Orzesko Eliz igen nemes anyagot talál
a zsidóságban . — Hogy pedig az orosz zsidókkal , kik
között él , rokon szenvez , annak is meg van a maga
oka , hisz az õ férj e is a muszka önkénynek esett ál-
dozatául —- Szibériában.

— A «Pesti Hiriapék * — mikor érdeke-
sek. Elkövetkezett vala pediglen a sürgöny, hogy múlt ,
szombaton (8-án) Uj-Szent-Annán «a tisza-eszlárihoz
hasonló(!) vérvád-eset merült fel » «óriási szenzáczióvaL
— a papiroson. A gyilkosság kiemelt cursiv hetük
szerint, ugyan nem követtetett el , hanem azért a «Pesti
Hirlap »-ék az aradi rabbit Emsbõl hazatávira toztaiták ,
meg a símándi rabbit is behiv atták a ^ vérvád megciá-
f olásara.* Nem duká l ugyan tõlünk , hogy, mint áz idézett
lapék, olyan nagy uraknak a porczellán kabarjához
tintás kézzel nyúljunk , de az érdekes állapot mégis
csak rászolgál a mi csekélységünk bámulatára. Mert
L) A Pesti Hírlap jogászai tudhatnák , hogy egy el nem
követett micsoda sem most , sem soha ezelõtt czáfo -
latra nem szorult. %) Ha már a lap kávésnénikéi
megnyugtatást kivannak , sokkal nagyobb szenzácziót
keltett volna és bizonyára az érdekesség tekintetében
sem hagyott volna fönn kívánni valót az, ha a »Pesti
Hirlap»-ék « saját kikütdötU-tel (tán éppen a
fõszerkesztõvel) végeztet ik a czáfolatot , mert kér-
jük* szeretettel , akad ám a redakczióban olyan
ember, aki a midtj ából tudja, hogy a zsidókra kent vér-
vád ép olyan mese, mint az , mel ynek Kínában (hol
«saját » tudósítójuk van) most a keresztények iszszák
a levét , s eme elõkészültsége daczára azon helyzetben
van, hogy érdekeltsége minden kétségen felül áll —
mert a keresztlevelét is tudja produkáln i. 3) Vég ül
pediglen a redactióban , ahol «nincs zsidó*, talán em-
lékeznek Terlnllian egyházatyának az idõtájból eredõ
mondására , mikor a kere sztényeket sújtotta a vérvád
(Apollogetikum 7. f.) : «A leggonoszabb embereknek
tartanak bennünk et , (a?; egyházatya az üldözött ke-
resztényeket érti) kiket képeseknek tartanak gyer-
mekek ölesére és elemésztésére . . .; de ti nem töre-
kedtek azt beb izonyítani. Bizony ítsátok tehát be, ha
hiszitek , vagy ne higyjétek , ha be nem bizonyít ottá-
tok. * — Legújabb értesülések szerint azonban a

P f f t j  Hir lapnál még most H m  tudják , mi az a «ne
bich»!

— Az orosz zsidók javára folyó hó 22-ikén
esti õ órakor Nagy-Maroson hangver seuynyel egybe-
kötött tánczestél yt rendeznek és a rákövetkezõ nap
23-ikának délutánján ugyancsak il y czéllal tombolá-
val összekötött gyermek bál lesz. A kies nyaralóhel yre
a humánus czél és a változatos mûsor bizonyára sok
fõvárosi vendéget fog vonzani .—A fõvárosban pedi g a
zeneakadémia több növendéke rendez konczertet
az orosz földönfutók javára. A hangv erseny napjául
fol yó hó 22-ike s hel y iségül a régi pol gári Vó vöJ de
van kitûzve. A konczert után táncz is lesz.

— A franczia szépmûvészetek ministere
és a zsidó tudós. Parisból jelentik , hogy Opp ert
Gyula , a hires fölir atmeg fej tõ, a franczia tudományo s
akadémia szakelnök évé történt kineveztetés e után tisz-
telget t a szakminísternél , ki többek között azt is kér-
dezte tõle : »Nemde ön kikeresztelkedett ?« Erre Oppert
igy válaszolt : »Azt hiszi nagyméltóságod , hogy külsõ
elõny öket megszerzendõ , elkövetelhetnék olyan jellem-
telenséget , minõ a hitvál toztai ás ? En nemcsak, hogy
nem keresztelkedtem ki , hanem telkem egész szere-
tetével és hûségével ragaszkodom õseim hitéhez. * A
miniszter e válasz folytá n azt jegyezte meg, hogy
tiszteli meggyõzõdését és hogy õszintén örvend , ha a
tudomány emberei egyúttal »férfiak * is .

— A párisi iparpalotai kiállítás salonjában
64 zsidó kiállító szerepe], közülük I í nõ.

— A londoni zeneakadémián az idén a
következõ hilrokonaink nyertek kitüntetést : Ly nne
Carlotta aranyérmet énekért , Dûrling Jakobs Fanny
ezüst érmet hegedû és ezüst érmet zongorajátékért ,
Bey f uss Blanche bronz érmet zongora és harmóniu m
játszásért .

— A londoni hygieniai é_ demográfia
congresszuson, mel y a Walesi herczeg elnöklete
alatt fol yó hó 10-ikén ny ílt meg, Magyarország kép-
viseletében az elnöklõ herczeg megnyitó beszédére
Körösi József a fõvárosi statisztikai hivatal vezetõje
válaszolt.

— Orosz világ. Odessából j elentik, hogy a
külföldiek honosítási kérvényeit tervszerüleg utasítják
vissza . Ennek folytán a kie vi , podoliai és volh yniai
kormányzóknak azon ujabb rendelete értelmében ,hogy
a külföldiek vagy orosz alattvalókká lesznek , vagy
elhagyják az országot ; a délnyugati tartományokból
mintegy 25,000 német , osztrák-magyar és lengyel
honos lesz kénytele n az atyuska birodalmából kiván-
dorolni.

— Halálozás. Kun Mór , a fõváros kereskedelmi
köreinek egyik legbecsültebb tagja, ki éveken át a
P. Ll.-ba is dolgozott , fol yó hó 8-án 81 éves korában
elhunH Nagy-Maroson. A megboldogultban Kun Ákos
a magyar jelzálog és hitelbank irodafõnöke és czég-



vezetõje atyját gyászolja. -- Újpesten . Nadl Gusztáv ,
az ottani társadalom egy ik becsült alakja hunyt el.
Temetésén , melyen gyászbeszédet Schwarz újpesti rabbi
mondott , az egész lakosság igaz részvétének adott
kifejezést. A megboldogult élete utolsó napjaiban
5000 frtos alapítványt tett az újpesti izr. hitközség
javára. ¦— DebreczenbÕl Mendelovits Miksának halál a
hirét közl ik velünk. A meg boldogult , ki Debreczennek
számottevõ egy éniségei közé tartózott és köztiszte-
letnek örvendett , f.- hó 9-én szenderült jobblétre.
Temetése nagy részvét mellett f. hó 10-én fol yt le.

— A rituális zsidó eskü megszüntetése
tárgyában a román zsidók ígazságügyminiszterükhöz
memorandumot nyújtottak be, melyhez a berlini Hoch
schule f. d.Wissenschaft des Judenth ums , a Hildesheimer -
féle szeminárium , továbbá a boroszlói és budapesti rabbi-
képzõ s végül az angol chiefrabbi , a franczia gránd-
rabbin , dr. Güdemann bécsi és dr. Kayseriing budapest i
rabbik szakvéleményei csatolvák. A szakvélemények ,
bárha szerzõik különféle pártállásnak , abban egytõl-
egy ig megegyeznek , hogy a rituáli s zsidó eskü , mely a
közé pkor sötét maradványa, s a czivilizáltabb álla-
mokban már sehol sincs meg, föltétlenül eltörö lhetõ , s
a pol gári eskü a zsidó népre ép ol y kötelezõ , mint  a
szertartásos.

— Az angol királyné vendége volt a
múlt héten de Rothschild Alice miss Windsor Castleben.
A vendé glátás mintegy viszonzá s volt azért , hogy
Rothschild Alice az angol királ ynénak , midõn ez évben
Grasseban tartózkodott , ottani villáját egészen rendelke-
zésére bocsájtotta.

— A franczia becsületrend lovagja lett a
legutóbbi kinevezések fol ytán a dijoni rabbi Áron Ger-
son is.

—A Hirseh. báró amerikai alapítványá-
ból, melyrõl az elõzõ számunkban irtunk , Newyorkban
kereskedelmi iskolát ny itottak meg. igazgatój a Mr.
Hoffmari n B.

-— Zsidó tanfelügyelõ-helyettes. A new-
yorki ny ilvános iskolák tanfelü gyelõ helyettesévé dr.
Leipziger ITenr yt nevezték ki. Az uj tanfel ügyelõ hel yet-
tes eddi g a newyorki zsidó technicum i gazgatój a volt.

•— Zsidó törvenybiro. Diamant Jakab földbir-
tokost — mint Körös ladányról irják — az ottani la-
kosság nagy lelkesedéssel választotta meg törvény bi-
rájává. Polgáriasai részérõl il y kitüntetés Körösladá-
nyon most elõször ért zsidót .

— Magyar zsidó iparos külföldi kitün-
tetése. Farkasházi Fischer Vilmos a londoni állandó
íparkiálhtáson különös engedmény képpen az idén kü-
lön kis chungarian exhibitionU rendezhetett. A ko-
lozsvári gyáros majolika gyártmányai s kivált a spe-
cialitását képezõ gobelin-mintás készítményei olyan
tetszést arattak, hogy a «the exhibition > ez. szaklap

ban egy szakíró egész elragadtatással ir a magyar
termékekrõl , a kiállítás -bíráló bizottsága pedi g díszok-
levéllel ismerte el kiállítójuk ipari ügyességét.

— Strakosch Sándorról, a münch eni zene-
akadémia tanáráról , ki a magyar mûértõ közönsé gnek is
kedves emlékében él , Bad Hallból közöl velünk ár. Flesch,
mohácsi fõrabbi néhány érdekes vonást. Strakosch lelke-
sedéssel vallja magát felekezetünk hívének se megbíz-
ható forrásunk szerint nagy elragadtatással szól a
zsidóság történetér õl , pedi g neki mûvész létére , ki
természetszerûleg érzékenyebb temperat ummal bir ,
Németorszá gban elégszer van módj a tapaszfalnia ,
hogy a mai társad almi fölfogás szerint a zsidó vallás
még m i n d i g nyû g. E körülmény azonban csak meg-
erõsíti és edzi a hi téhez való ragaszkodást és éppen-
séggel nem hall gat a csábító mézes szavakra , ,  a ke-
csegtetõ í géretekre , mel yek ambitiõj á kívánalmaira
számítanak. Csak a minap ny ilatkozott a közlemény
beküldõj e elõtt ugv , hogy elébb összeropnan ég és
föld , hogysem õ megváljék a vallá stól , mel ynek szel-
lemében nevelkedett. Meggyõzõd ését tel i kkel ¦ is iga-
zolja. Igy például a klasszikus világ irodalom gyön-
gyeibõl álló repertoirjában ujabban ott szerepel s
ezentúl állandóan fog ott szerepelni egy másodrangú
német írónak Ottó Ludwig v. Fisfeldnek »Makkabeusok «
czimû mûve is, még pedig, mint a mûvész állítj a, azért ,
mert a makkabeusok dicsõ tetteirõl a hõsök emléke-
kéhez méltóan , szóló munka utján a legjobb körökkel
meg akarj a ismertetni  a z^dóság eszméit, honszerelmét
és azon nagy gondolatokat , 'mel yeke t az egy isten imá-
dás Izrael népében nevelt és kifejtett.  Vállalk ozása
kétségtelenül nagy horderej û , mert mûvészete megzo-
mánezozza a valóságot s azt fényének teljes pompá-
jában tünteti fel ; vallása iránti lelkesedése és mûvészete
pedig k i tûnõ interpretálok. Mikor a kérdéses darabot
Hallban elõadta szem nem maradt könytelenül és Stra-
kosch Eisfeldnek e költeményével beakarj a járni a világot
hogy azok köz t is, kikhez másként jutni  nem lehet ,'
mindenüt t  rokonszenvet keltsen és részvétet fakassz-
szon mûvészetével a makkabeus ok azon utódai iránt ,
kik ma a kancsuka hazáj ában vértanuskodnak . Föl-
tett szándoka , hogy ahol a makkabeusokról szóló köl-
tõi mûvet töröltetni  akarják , olt föl nem lép. Elha-
tározása mindenesetre merész , de mert egyúttal nemes
is, az emberbarát okat mindenütt  maga mellett fo gja
találni.

— Egy egész falu csupa zsidó kovácsból
A Ti'ipo lis közelében fekvõ Amruz nevû falunak egész
lakossá ga zsidó , kik a rabbitól kezdve a temp lomszol-
gáig egytõl-egy ig a kovács-mestersé get ûzik . Az öre-
gek, kik a nehéz kalap ácsokkal már nem gyõznek
bánni a fujtató mellett foglalatos kodnak. Leginkább
fegyvereket gyártanak a saharái arabs törzsek számára ,
akik kitûnõ munkájukért ugyancsak megbecsülik õket,
A zsidók nem sokkal a második temp lom szétrombolása
után költöztek Amruzba.



Ifjabb Nagel Oíto könyvkereskedésében Bu-
dapesten , (Muzeum-körut a Nemzeti színház bérhá-
zában) megjelent és kapható :
Általánosan engedélyezve a m. kir. közokt . Ministe-

rium 17358/88 számú rendeletével.
Virág .1. és WaU.r 14 , Számtani gyakorlókönyv

a népiskolák számára a legújabb minis te r i  tanterv
szerint. Elsõ rész kemény kötésben 15 kr. Második
rész kötve 15 kr . Harmadik rész kötve 20 kr. Ne-
gyedik rész kötve —40

NI agyarom xtig történeíe párhuzamosan alkot-
mányunk vázlatával és a fõbb világesemények függe-
lékével az ujabb ministe ri tanterv alapján nép isko-
lák használatára irta Barna J. Ötödik kiadás ke-
mény kötésben ára — .30

A nm. m. k. vallás- és közoktatásügyi Ministerium
22219/1891 sz. rendeletével általánosan engedélyezve.
No vak-Oldal. Magyar olvasókönyv a polgári leány-

iskolák I. osztál ya számára ára 80 kr. II. osztál y
számára ára frt 1 —

A tisztelt , igazgatóságoknak és hi t tani l ó uraknak ,
kik ezen könyveket iskolákban tankönyvül  használni
óhaj tják , szívesen küld a kiadó kíván atra ingyen tisz-
telet példányokat.

Alulírott  izr. hitközség f. óv október i-jére
pály ázatot hirdet egy korszerû , hel yét tökélete-
sen megálló «iAima«ii * «»3R<» állásra , kinek egy -
szersmind ^nöl pT^ lsm^ -nak kell lennie. Az
illetõtõl megkívántatik , hogy a magyar nyelvet
szó- és irásbelileg tökéletesen bírj a, képességgel
bírjon a hitközség i jegyzõség vezetésére és a
közép- és állami iskolában való -hitoktatásra.

_f __PW_W. ' l - - ' ¦
¦ .JU.__ -«_ J I I I I II ¦!¦¦¦¦! -I l-_P_W-__---̂ -_-_-_--_-̂ ^̂^ "™ "' ¦ ¦¦¦ ¦¦

Pályázat.

A lévai izrael ita slaliisquo-hilközségnél
mini anyakönyvi kerületnél noo ír t,  évi fize-
tés, az anyakönyvi és egyéb szokásos mellék-
jöved elmek, valam int a helybel i állami tanító-
ké pezdóben és fõgymnasiuinban végzendõ hit -
oktatás jövedelme i élvezésével egy bekötött , 1892 .
évi ja nuár hó 1-én betöltendõ ' rabbi állásra
ezennel pályázat nyittatik.

Pál yázóktó l megkí vántatik , hogy a talmud-
ban és az õsi hagyományos törvényekben tö-
kéletes jártassá ggal, a törvény követe lményei-
nek és a kor igényeinek meg felelõ mûveltség-
gel , val amint a magyar ós német nyelvû hit-
szónoklatok megtartására való képzettséggel
bírjanak , —- továbbá , hogy három elismert rab-
bitól képesítési bizony ítványt felmutathassanak.

A megválás- tandó rabbi kötelessége leend .
a rabb i és anyakönyvvezetõi teendõk melleit <
az izraelita elemi iskola feletti felügyelet gya- .
korlása is.

Pályázni kivánó rabbi urak felkéretnek ,
miszerint kellõen felszerelt kérvényeiket , élet-
kor , családi viszonyok és esetleg eddigi mûkö-
désük feltüntetése mellett , legkésõbb 1891. évi
szeptember hó 15-ig alulírott elnökséghez czi-
mezve , beküldeni szíveskedjenek.

Próbaszónoklatra csak a meghívottak bo-
csáttatnak , és az útiköltség esakis a megválasz-
tottnak fog meg térittelni.

Léván 1891. július 30-án.

l>r. Vroiiimer Ignácz,
hitközség i elnök.

Pályázat.

Fogorvos B a r n a  Budapest , IV. kerület
váczi-uteza 24. szám. Rendel 9—5 óráig.

ÜHF* n^ö nnn-mütétet (26 évi gyakorlat)
a legügyesebben végez Frank _ *«<» n. ker.Al-
brecht-ut 5.

"P®"*" Kassiuo Zsigmond és testvére vasbutor gyárának
hirdetésére különösen felhívjuk olvasóink fi gyelmét '

A temesvári (belvárosi) izr. hitközség
ezennel pályázato t hirdet egy zeneileg képzett
bassista, niipi pim _™ és elõimádkozói ál-
lásra. Ezen állás — mely azonnal elfoglalható
— 500 frt évi fizetéssel , természetbeni lakás-
sal , fél sechitával (mely jelenleg havonként kö-
rülbelül 30 frt) és a megállap ított stolaillelmé-
nyekkeí javadalmaztatik. — A kellõ képesitvé-
nyekkel (m*73p) és egyébb bizony ítványokkal
felszerelt pál yázati kérvények , melyekben a pá-
lyázóknak eddi gi alkalmazásuk , életkoruk és
családi állapotuk is kitüntetendõk , f. évi szep-
tember hõ l-ig az alólirt elnökséghez küldendõk
be. Próbaelõadásra csak az e czélra meghívot-
tak bocsájltalnak , utazás i költség pedi g csak az
alkalmazottnak fog megtér illetni.

Temesvároü , 1891. augusztus 13-án

A temesvári (belvárosi) ivr,r. bit község
elnöksége.

Pályázat.



Évi fizetés 350 frt , szabad lakás, egész sechita
és a szokásos mellékjövedelmek. Képesített
anyakönyvvezetõk elõnyben részesülnek. Pályá-
zók szíveskedjenek megfelelõen felszerelt kér-
vényeiket f. évi szeptember 15-ig alólirott elöl-
járósághoz beküldeni. Csak az erre meghívottak
bocsáj Hatnak próbaelõadásra és csak a megvá-
lasztottnak térittettik meg az utazási költségnek
egy része.

Szászváros , (Erdély) 1891. augusztus 4
Az izr. hitközség elöljárósága nevében :

I.eisK Albert.

Pályázat.
Az abauj-tornamegyei buxitai izr. hitköz-

ségnél egy rmpl pim i_ m_ > állasa ürül t meg,
melyre a fenti teendõkre képzett és megfelelõ
elõimádkozó képességgel bíró oly egyének pá-
lyázhatnak , kik 10—12 éves gyermekeket val-
lásoktatásban is tudnak részesíteni.

Az állás betöltõjének javada lmai : 240 frt
évi fizetés, természetbeni lakás , az elõimádko-
zásért (balmuszaf) éven kint  külön 30 frt , vala-
mint a szokásos mellékjövedelmek.

A pál yázni kívánók szíveskedjenek képes- \
ségeik igazolásával , valamint élelkorukat ,csahídi i
viszonyaikat és esetleg eddi gi mûködésüket fel-
tüntetõ okmányaikkal vagy azok hiteles máso-
lataival felszerelt kérvényeikel az a lul ir t  elnök-
séghez czimezve f. évi szeptember közepéi g
beküldeni .

Pál yázatra csak a meghívottak bocsáttatnak
s csak az alkalmazott uti költségei téríttet-
nek meg.

A r. .'. i l . '. r .  .... ,,;^V,,.«.J , „i . í .- .; r> ^,,  n u~. i . . , . ) , , . , ._\_ cuieio ci_ uuiiüj j c iv uitim i x.ua- _<IIUU _ &LVUI

foglalandó ej .
Buzita. 1801. augusztus 12.

Uerger €iiis„táv
hitk.  elnök.

Pályázat
Három gyermek mellé izr. oklevele* tanító

keres tetik , ki az elemi második , harmadik és gymná-
ziuni elsõ osztál yá t l enne  köteles taní tani .  Meg kíván-
tatik a pál yázótól , hogy a magyar , német és különösen
a héber tárgyak oktatásán kivül  a hegedülésbeu is
jártas legyen Évi fiizetés 205 frt és teljes ellátás.
Az állás augusztus hó 25-én lesz elfog lalandó Kér-
vények intézendõk <*ros% Jenõ czimén T i s z a -
Sz a 1 k á r a (Bereg megye).

J S I K E T N É M Á K
nyilvános mi- és Mí-íIéGIB

itnrtapest, Vili., _féps«iiihá_ -utca5a -38.
I (Az intézet 6 év óta áll fönn.)
I Frim Antal siketnémák intézetében , mely 6 osz-
I tál yból ált , a jövõ 1891/92 ik tanévre a felvételek augusz-
| tus 15-én kezdõdnek ; elõjegyeztetni lehet naponkint az
I intézet hel yiségében. Az intézet fiuk és leányok részére
| újonnan és kényelmesen van berendezve. A növendékek
I lehetnek benlakók , félkosztosok és bejárók ,- kik tisztes-
§ séges ellátásban , gondos vallás-erkölcsi nevelésben és
§ szakszerû kiké pzésben részesülnek. Foly tnnos fe l ügyelet.
| Jutányos dijak. Az elõadások szeptember 1-én kez-
I dó'dnek Levélbeli megkeresésre azonnal választ , illetõ-

leg programmot küldünk.
I ' 3_1 FIU SÍ AX T A L,

szakképzett sík. tanár és int. tulajd. igazgató, i_ _
__B_--__n?_j__*«_g5_^^

i|fe| Hyrrnr w^rfTSTra i < >); < >: «>1 íiJTr r̂íiTriTTTCiT^MiTiiH^^
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F O N T O S  ij !
szállodák, fürdöintézetek, gyógyhelyeknek és I [j

tí^̂ ^̂ ^̂ SL nélk
ülözhetetle

n minden gazdasszon y nak az 3 |

I 

célszerûbb a kárp itozott ágyaknál ; férgektõl ment és felette tartós s elegáns 1
jljgf Mintaraktár a kereskedelmi múzeumban, "ipp 1 [

Gyár : Budapest . Aradi-utca 60. szám, 1 [
Kassino Zsi gmond és Testvére , Budapesten. 1 |

1 Specialis ták vasbuforokban és angol sárgaréz-á gyakban. §

1 ___ ___ _=_ __P______ ____ _??__3_ '̂_3_3___ ______ _____3 _̂3__3

I 1
i V. „erülBti plsári- és keresííeflelmi IsKola 1

I I  

BUDAPEST, j|
P V. ker. K n g y  kor<»iia-u _ «_ a S3-ík fixám. 'J
I ir wr A Tn - ^MI J UA/ATA .I.O: ™
| AKAN YO__ Y JYIIK M A. |

!
lj]| E ny ilvánosság i jo ggal felruházot t  intézet íj ];
íjjj áll 4 polgári és 3 közé p kereskedelmi iskolai osz- írjj
K tál y ból. Bizony í tványai  államérvé nyosck. A ke- U
¦ |! resk. osztál yok egyenrangúak a keresk. akadé- M
1 jj miák osztál yaival. Az intézet  minden követel- |[|)
I | menynek meg felelõ intern álnssal  (bennlakás) jj|
I íjj i van egy bekötve és »isko lai mühel yt« tart fenn , fj|
I JJJI mely a középisko lai tanáregyesület jubi lár is  ki- mi

l|S állításán díszoklevéllel lön k i tün te tve .  I. lõjegy- U
l zések már a szünetek alatt. Értesítõvel készsé- ILI
| gesen szolgál |
| a„ igazgatóság. |
i _ _ _ _ __ i
C-^_= _?F̂ ' -̂̂ -̂- --C-̂/=î F3-̂ g--_=;--g=-,f=/

(gT^̂  ̂ * T.Píyniöl^ll QT€k \ \ Qí \ o] r Y \ Qn f \ Í t
y0§03k JJ-& M- it- i- w u_JC*/nj u/U.c»ji_ i_ct_jU l» _

WCLOSETT -ÜLÕK
'*** össiB.tsköiló záróval , emaillirozott , ön

tött vasból való csészével , megakadá l yozzák a légvo-
nalot és ártalmas kigö_,öl géweket , melye k
ál tal a betegsé gek leg inkább bek övetkeznek. — Ára
darabonk int fényezett ülõdeszkáva l 10 frt , fényezet -
lennel 9 frt. — Szétküldés ut ánvéttel .  — Sok ezer már

síkeresen van használatban
"VST O IJ. HP JS O _M_ ___.

budapesti vasbutorgyár os raktárából
(I) o r o t t y a - u t c % a 2. H Z.)

]|_________ _^ _̂_- f̂^^ '̂̂ í̂  ̂-  ̂̂ |f
1| Itt
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„T H E  G R E S H A M "  |
3-2 életbiztosító-társaság Londonban.

Magyarország i fiók : Ausztriai fiók : [
í Budapest , Ferencz-József -tér 5., 6, Bécs, Gis e/f as trasse 1. sz. a. \
I a társaság házában. a társaság házában. |

A társaság vagyona 1890. június 30-án . . frk 111.010,613.— í
Évi bevétel biztositások és kamatból 1890. évi [

június 30-án . » 20.084,349.— [
Kifizetések biztositás i és járadéki szerzõdések p

s visszavásárlások stb. után a társaság r
fennállása óta (1848) * 234.804,082.— |

A legutóbbi tizenkét hav i üzleti idõ alat t a tár- i|
saságnál » 55.985,275.— |

értéki g nyúj tattak be ajánlatok , miáltal  a társaság |
fennállása óta benyújtott  ajánlatok összértéke » 1,606.812,555.— jj

I értékre megy. — Prospektusokkal és díj táblázatokka l , mel yek \
I alapján a társaság kötvényeket kiállít , továbbá ajánlatokkal , d íj- j
1 mentesen szol gálnak az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb II
I városában az ügynök urak és a magyar és osztrák fiókok. |[



| Univ. Med. Dr. KENNER I
I - , 

¦
- , . \ , , ffl

H v i z g y o g yi n t ez et e  B
ffl Budapest, VII. kerület, Valero-utcza 4. sz. 8
II!) Az intézet (mel y 18 év óta fennáll , a Hidrotherapia 1
|jj | minden modern eszköz eivel van ellátva és szakszerû ke- j |U zelés mellett ugyanott sikerrel gyógyíthatók : k
Ily 1. A legkülönfélé bb ideg bajok: Hysteria, Hypo- !,
II chondria , Melancholia, álmatlanság s tb. |j|;y 2. Vérkeringési zavarok : szédülés, vértorlódás, ™Ili) v érszegénység, hószám-zavarok stb. ill.
j|| 3. Az emésztési szervek be tegségei : gyomorbél- |(]!y hurut, székrekedés, a belek renyhesége, puffadt- nj|{lj sága, hasbeli pangása stb , |j l)
!p| _ . Rhéuma bajok és általános gyengeségek ||
R|| -ti-ulakók és bejárók felvétetnek. |
| Mi. T E L E F O N  -̂ |. |
(̂ ^_^̂ -3p f̂-3 f̂-J>_7_da_3i3SE3_3f_3f^1P=i

KIFONAT

íiiplaBiíárosoi , iárjj ilos és Ézitõt -
B UDAPEST, EBZSéBET-KöBüT ZZ -;

Árjegyzékébõl !
1 drb creton paplan — — — — ¦ — 1.70 kr.
1 drb vörös nouge pap lan — — — 2.—
1 » sati n cachemir pap lan — — . — 3.40 kr.
1 » atlasz cachemir pap lan — = — 4.40 »
1 » atlasz paplan — — — — — 8.50 »
1 » lószõr matracz _ _ _ —. __ 1.0.—
1 » lószõr matracz 3 részben — — 14.—
I » Crin de afri g matracz — — — 6.—

három részben — — — — 8.— •
1 drb tengeri matracz — — — — 4.50 kr.

» . három részben — — — — 6.50 »
1 » ablak tunisz-függ öny — — — 2.80 »
1 » asztal- 2 ágyterítõ bouret — — 7,50 »
1 » asztal- 2 » prima » — ••<- 9.50 . »

Vidéki megrendeléseknél kérjük a postaköltséget
elõre beküldeni. — Kereskedõk elõny ben
részesülnek. — Nem tetszés esetén az árut ki-

cseréljük , vagy a pénzt vissza küldjük.

TELEFONJ F E L T AL Á L Ó K !

U j  t a l á l m á n y o k r a  K*\
kieszközöl é.s érté- «k \/V

kesit minden ^4V
államban. bA  ̂ ®

<̂\ Y* védj egyek , min-
O _^_ t v̂ ták és m;slrá]c ))e"^. X^í lajstromozását eszközli
<1&> BERGL SÁNDOR

**y  ̂ elsõ budap esti szabad, és mûszaki irodája 1
Budapest, V-^,, Andrássy-ut 30. |

F E L H Í V Á S

Le vai Dávid tant és válió-íízlele, Biiflapest, TerézMrnt 48.
B felhívj a az általa tõzsdemûveletekre alakított  A), is), 4J), 1)), E), F) és t i)  csoportok III. sorozat

résztvevõit elsü havi , és pedig július hó 10-tõl augusztus hó 10-i« a tõzsdemüveletekbõl eredõ haszon
felvétele vé gett a pénztáránál jelen tkezni  és fizet minden egyes résztvevõnek és pedi g: A) III csoport
5 fr t. és 20 kr., i i)  III. csoport 12 irt, C) III.  csoport 25 ir t ., Ii) III. csoport 56 ¦ Irt,
¦í) 111. csoport 84 Irt , F) 111. csoport 145 frtot és t i )  111. csoportbelieknek 300 Irtot.

Eme fényes siker , valamint az eddi g alakított csoportok mind a hat. sorozatánál tanúsított tömeges
hajlam a részvételhez , de fõleg a legkedvezõbb kilátásaim a tõzsde árhullámzások rendszerem szerinti
kihasználhatására , arra ind ít , hogy egy ujabb és pedig egy VII. soroxatot megny issak az alant
jegyzett  csoportok szerint.

Blõjegyzéseli résztvevõ j egy éltre f. é. augusztus hó 20-ig fogad-
tatnak el, minthogy augusztus hõ 22-én már kezdetét veszik az üzletek a következõ csoportok s érint :

A) VII.  esonort 100 résztvevõ — — — á 25 lóriul
1$) VII , » 100 > ái 50 »
€) VII. > 50 » _- „ _ á 100
1>) VII. > 50 > __ _. . _ íí 200
E) VII. » 20 > __ __ _ a 800
F) VII. > 20 » — — — á 500
«) VII. » 15 __ __ __ álOOO

Ezen csoportok mindegy ike külön-külön kezelte tik és a haszon iiiiuu>u&0 nap után pénztáram-
nál átvehetõ , vagy posta utján kézbesittelik. Minden egyes résztvevõnek harmincz nap i elõzetes felmondás
után a hozzá járult összeget haszonnal együtt minden levonás nélkül vissza fizetem.

..._ , . .. ._ . ¦

Nyomatott Burián Mórnál Budap est, Váczi-körut 10, Marokkóiház í


